

枣庄教育信息

第 5 期

枣庄市教育局

2017 年 4 月 5 日

- 薛城区做好“加减乘除”全力打造教育新高地
- 滕州市“四举措”构筑教育人才高地
- 山亭区多层面多批次推进城乡校长教师交流轮岗
- 台儿庄区“三举措”让特色精品社团为学生成长奠基
- 峰城区五措并举深度打造平安校园

薛城区做好“加减乘除”全力打造教育新高地

薛城区牢牢把握新常态下教育发展的内涵与要求，找准关键点和切入点，着力做好加减乘除“四道数学题”，全力打造教育新高地。

一是做好加法，即加强质量。牢牢抓住质量这一核心，明晰不同阶段质量的内涵，强化学段衔接和学科贯通，力求从源头和整体上提升全区教育教学质量；大力加强学校品牌建设，提升办学品位，提高学校的竞争力与影响力；加大教师培养培训力度，搭建名师培养平台，全力培养一批在全省有影响的教育名师。

二是做好减法，即减轻负担。规范学校办学行为，改进教育教学管理，减轻学生负担，牢固树立“时间是保证，提效是关键”的理念，打造优质高效课堂；大力实施素质教育，2016年该区在省级体彩杯篮球赛、科技创新大赛等活动中荣获10余项奖励，在市乒乓球比赛、羽毛球比赛、中小学生足球赛、庆元旦越野赛等活动中荣获市级奖励20余项。

三是做好乘法，即乘借机遇。推进枣庄理工学院与浙江大学合作办学，适时扩大物流和计算机培训班扩招，进一步摸索学校科学管理和区域教育机制创新；积极探索集团化办学模式的推广，在成立实验小学教育集团、舜耕中学教育集团和第一实验幼儿园集团的基础上，今年又成立5个教育集团涉及19所学校，集团主管学校的先进管理模式和多元化办学经验得到进一步推广，全区教育资源实现了优质互补。

四是做好除法，即除去隐患。区教育局扎实做好校园安全工作，先后召开17次专题会议，下发文件、通知、简报30余份；去年共进行安全检查12次，检查学校347所次，下发整改指令单224份，查改问题隐患960余条；进行了9次大规模的安全教育活动，参加学生120000余人；4所学校成功创建“市级平安和谐校园”，目前，我区共有48所学校获得“市级平安和谐校园”称号，创建率已达52%，有效确保教育系统持续和谐稳定。

（孙城）

滕州市“四举措”构筑教育人才高地

滕州市紧紧围绕办好人民满意的教育，大力实施人才强教战略，科学统筹，改革创新，努力建设一支高素质、专业化、创新型的教育人才队伍，为促进教育事业健康持续发展提供了根本保障。

一是在招才引智上履职尽责。把抓好新教师招考作为改善人才结构、

增强队伍活力的基础和关键，坚持“凡进必考”，2016年面向社会公开考录新教师131人补充到教育教学一线。严格准入条件，严把录用关口，考试考察结束后，按照综合成绩从高到低的顺序，由新教师自主选择岗位，并邀请人大代表、政协委员全程参与、全程监督，保障了公平公正公开。创新人才引入机制，争取政策支持，给予滕州一中、职教中心自主招聘权，去年考录研究生25人，引进高技能人才20人。

二是在人才培养上狠下功夫。健全完善人才培养机制，采取按需施训、专家讲座、异地学习、远程研修等多种形式，大规模、多层次开展新教师、骨干教师、班主任和中小学校长素质提升等培训活动。坚持以考促学，定期分类别组织干部教师业务考试，分学段举办“师生同考”和限时命题考试，考试成绩记入业务档案，与考核、奖惩、任用相挂钩。坚持以研促教，创新教研载体形式，以协作教研、跟进教研、网络教研为平台，引领教师专业化发展，去年先后有20名教师在全国、省优秀课例展评中获奖，5名教师入围全省“最美教师”评选。

三是在创新管理上务求实效。结合新的形势要求，出台了《中小学教师违反职业道德规范责任追究办法》等配套制度，深入开展“作风建设提升年”“学校管理规范年”两项活动，建立健全师德承诺、师德宣誓制度，严厉整治有偿家教、违规办班等热点难点问题。拓宽城乡教师交流渠道，建立17处学校发展共同体，把成员学校扩展到57处，通过学校结对联盟、人员交流互动、教学研训一体等多种形式，多层次、多形式组织城乡教师支教交流544人，促进了师资的均衡配置和有序流动。

四是在激发活力上做深文章。大力实施名师培养工程，建立健全教学新秀、骨干教师、教学能手、学科带头人等名师梯次选拔培养平台，层层评选表彰骨干教师、教学能手、滕州名师和“三十佳”教师1055人，1名教师、2名校长被确定为齐鲁名师和名校长建设工程人选，特教中心教师徐夫磊荣获全国“特教园丁奖”。

(胡杰 曹振)

山亭区多层面多批次推进城乡校长教师交流轮岗

为实现山亭教育科学发展、赶超跨越，山亭区突出初中进城、智慧校园、专业成长、质量提升四项重点，建设教育高地、振兴山亭教育。

一是突出初中进城，全区学校布局及规模调整更加科学务实。突出初中进城是新一届区委区政府的重大决策，目的是让山里的孩子接受更优的城区学校教育和更好的城市文明教育。主要思路是行政村推广学前三年教育，小学向社区集中，初中向城区集中，高中实施品牌管理。在乡镇政府驻地设立住宿制小学，适度保留九年一贯制学校。

二是建设智慧校园，以应用驱动为导向加快推进教育信息化。在实施教育设施提升三年计划，化解城镇中小学大班额，创建义务教育发展均衡县的基础上，持续加大教育投入，完善“三通两平台”建设，在数字校园、智慧校园建设上下功夫，使信息化教学成为新常态。

三是鼓励专业成长，激发校长教师队伍内生动力。深入推进县管校聘、城乡交流、递进培养、校长职级制、教师绩效工资制改革等。以十八中为试点，着力解决教师职业倦怠问题，加强教师团队建设。继续办好山亭教育大讲堂，举办系列培训活动，提高教师培训的针对性和实效性。

四是务求质量提升，实现办学质量和教学质量双丰收。办学方面，对外突出开放办学，借力发展；区内组团办学，融合发展。教学质量提升，在坚持推门听课、抽考排名、挂牌督导的基础上，变讲堂为学堂，引导学生“自主学习、自在成长”。积极探索服务型校园建设。教育进入服务时代，校领导要为教师服务，教师要为学生服务，后勤为前勤服务，全员为学校服务。

（官德强）

台儿庄区“三举措”让特色精品社团为学生成长奠基

台儿庄区积极开展实施德育精品社团活动，三措并举舞动最炫校园风，为学生的幸福成长奠基。

一是“卸下行囊”让自由插上翅膀，艺体两翼放飞梦想。台儿庄区打造精品系列活动，举办读书节、艺术节、体育节，参加“醉美”瞬间”微拍行动，开展民间游戏进校园活动等。按照“社团活动课程化，课程实施社团化”实施策略，区直校园和各镇街中学中心小学组建了丰富多彩的运动社团，篮球、乒乓球、足球、田径等。

二是“减负增效”为学生成长添翼，精品社团崭露头角。全区各学校根据学生的选择和需要，围绕“以德促学”成立经典诵读社团、情感阅读、晨曦文学社等文学社团；围绕“以趣启智”成立趣味英语、益智数学、花样十字绣、科技小制作等兴趣社团；围绕“以玩健体”开设乒乓球、足球、篮球、跳绳、健美操、韵律操等运动社团；围绕“以实兴艺”开设泥塑、剪纸、摄影、书法、绘画、合唱、舞蹈等娱乐社团，不同类别的精品社团，为学生准备了丰盛的“营养餐”、“特色菜”。

三是“激活空间”把快乐还给学生，社团活动持续升温。社团活动指导教师立足学生的兴趣爱好、个性需求，结合自身特长，提出社团开设申请，由学生自由选报，各学校成立领导小组，对活动过程、效果等做好督导和评价，确保实效。每个社团活动有组织、有章程、有管理、有考勤，定时间、定方式地开展。每周三、五两个课外活动，学生快乐地参加自己喜欢的社团活动，在导师的引领指导下发展自己的特长。 （靳欣）

峰城区五措并举深度打造平安校园

峰城区在第22个“全国中小学生安全教育日”来临之际，强化活动引领、注重工作实效，五措并举，深度打造平安校园。

一是开展安全主题系列教育活动。各中小学开展了形式多样的安全教育活动，让安全常识入脑入心，让师生时刻绷紧安全弦。峨山镇海尔希望小学为迎接“全国中小学生安全教育日”，围绕“我安全、我健康、我快乐”这一主题，集中开展了“六个一”安全教育活动。阴平镇金寺小学、金寺幼儿园为增强学生的交通安全和食品安全意识，开展了交通安全教育和“拒绝零食，关爱健康”主题教育活动。

二是开展校园安全重点部位专项整治活动。针对学校管理中多发、易发、群发安全事故的部位开展专项整治活动。3月20日至22日区教育局联合区食品药品监督管理分局对全区中小学食堂进行食品安全专项检查，发现并整改问题7个，有效预防了校园集体性食物中毒安全事故的发生。

三是开展校园及周边环境综合治理。区匡衡小学会同街道公安、工商、卫生等部门对校园周边环境进行集中整治，组织专人对校舍、周边环境、消防、校车、校园安保等方面可能出现的安全隐患进行深入细致的排查，向学生家长发放《安全告知书》；阴平镇教委联合镇综治办、安监所等六大部门开展对全镇中小学（幼儿园）校园及周边环境安全大检查。对学校及周边环境存在的安全隐患，10处非法幼儿园，下发限期整改通知书，真正把不安全因素、事故苗头消除在萌芽状态。

四是细化校园安全常态化管理。将安全工作落实到校园管理的每个细节，构建多维立体的安全保障网。区实验小学通过强化课间活动安全教育、健全课间安全规章制度、实施课间安全网格化管理、排查课间活动安全隐患和做好行为偏差学生管理五项措施，不断强化课间活动的规范化管理，确保了学生在校安全。

五是开展校园安全专项演练。古邵镇文堆小学制定《“校园欺凌”应急处置预案》，加强学生对校园欺凌及自我保护的认识。峨山镇中心小学、古邵镇中心幼儿园分别邀请市、区消防队教官为教职员工进行了消防知识培训，并组织学生进行了安全实战演练，提升了师生应对安全事件的能力。

(王刚)

滕州市“三项重点”全面提升教育供给能力

滕州市不断加大教育重点项目的谋划和争取力度，用足用好上级政策和财政投入，着力加快学校幼儿园建设，不断增加学生学位，促进办学条件提档升级。

一是强力推进解决大班额项目建设。按照省和枣庄市基本解决大班额问题的整体部署，今年滕州市计划投资20亿元，新建校舍50万平方米，完成实验小学文化路校区等20处项目建设。面对时间紧、任务重的实际，该市加强组织领导，协调相关部门加大建设用地和资金的保障力度，坚持部门联席会议和定期督查通报制度，分包项目、挂图作战，在保质量、保安全的前提下，不断加快工程进度，确保项目建设顺利实施、如期完成。

二是加快推进农村学校“全面改薄”工程。坚持把“全面改薄”工程作为促进城乡教育均衡发展和教育公平的重要抓手和有效举措，今年集中力量抓好工程的扫尾工作。投资8000万元，改扩建农村中小幼儿园17处，新建校舍3.5万平方米，改造食堂和厕所28处，新建升级中小学运动场地30处，进一步充实中小学内部设施，全面提升农村学校办学条件。

三是大力推进幼儿园标准化建设工程。今年是第二期学前教育三年行动计划的最后一年，滕州市进一步加大工作力度，继续推进幼儿园标准化建设工程，新改扩建公办幼儿园14处，强化对建筑质量和工程进度的调度监管。同时，协调相关部门和镇街，大力推动小区配套幼儿园的规划建设

和管理使用，抓好普惠性民办幼儿园的认定和扶持工作，加快构建覆盖城乡、普惠共享的学前教育公共服务体系。 （曹振）

山亭区开展清明节系列活动进行革命传统教育

为进一步加强革命传统教育和传统美德教育，清明节来临之际，山亭区各学校积极开展清明节系列主题活动，表达对先烈的哀思。

一是开展缅怀先烈重温长征路活动。翼云山下、石头部落、缅怀先烈、继往开来。3月31日下午，山亭区新纪元小学举行缅怀先烈重温长征路活动，师生代表20余人参加。在学校老师的带领下，学生代表身穿红军军装、扛起校旗，重温红军当年爬雪山过草地的长征精神。随后他们来到翼云山下沈鸿毅英雄墓地，学校师生代表集体默哀，向英雄敬礼。

二是开展低碳文明祭扫实践活动。区职业中专举行了一次祭奠革命先烈、争做祖国栋梁的爱国主义实践教育活动。全校120余名师生代表来到梅花山革命烈士陵园，全体师生脱帽肃立，以严肃恭敬的心态默哀3分钟，向烈士们表达了崇高的敬意，团员代表向烈士纪念碑敬献了花篮。张庄小学向学生发放了150余份《致学生家长的一封信》，开展“小手拉大手”活动，把文明祭扫宣传到家庭，提倡家长采用植树、献花、清扫墓碑等文明形式祭祖，防止各种安全事故的发生。

三是开展网上祭英烈活动。组织未成年人在网上向革命先烈鞠躬献花、抒写感言寄语，了解民族传统文化、学习祖国历史、学习英模事迹。桑村镇郭村小学组织全校中高年级学生开展缅怀革命先烈的英雄事迹，继承革命烈士光荣传统的网上祭英烈活动。

四是开展了解清明节的来历，接受传统教育活动。区实验小学各班级利用多媒体引领学生学习有关清明的来历、习俗，在缅怀革命先烈的丰功

伟绩的基础上“感恩思源创造未来”，激发学生用自己的实际行动弘扬先烈精神，秉承先烈遗志。
(官德强)

快讯

近日，枣庄经济学校党总支把“互联网+”思维引入学校基层党建工作，建立了“先锋微信群”，有效地改善了党员教育模式，提高了学习积极性。
(贾传玲)

为了迎接山东省家庭教育专家指导委员会成立大会的召开，3月31日，枣庄十五中召开了山东省家庭教育专家指导委员会现场展示及义工招标会议。
(陈宏卫)

3月24日下午，枣庄市实验幼儿园振兴园开展了“跳蚤市场”活动，让孩子们买卖的体验中增强了他们与他人交往的能力。
(雷雨)

近日，值第57个世界气象日来临之际，枣师附小邀请了峄城区气象局孟慧老师来学校为学生作《世界气象日科普知识讲座》，增强了学生对气象科学的兴趣，激发了探寻气象科学知识的热情。
(孙守民)

3月30日，市中区孟庄镇峨山口小学全体师生到中兴革命烈士陵园扫墓，缅怀革命先烈们的丰功伟绩，告慰先烈英灵。
(魏成刚)

报：省教育厅，市委、市人大、市政府、市政协、市纪委办公室和有关
领导，市委宣传部

送：各区（市）政府，市直有关部门，市及省驻枣新闻部门

发：各区（市）教育局，市直学校，局机关科室

责任编辑：白健桥

共印 80 份